

学习贯彻 市委十二届七次全会暨市委经济工作会议精神

干出「走在前」的样子

干出「挑大梁」的担当



编者按

产业转型是城市发展的必由之路，更是长治迈向高质量发展的关键一招。市委十二届七次全会暨市委经济工作会议强调：“要抢抓新一轮科技革命和产业变革的时代机遇，加快构建现代化产业体系，走出一条结构优、质量高、可持续发展的新路。”

传统产业如何“换骨”转型，新兴产业怎样“脱胎”新生？目标愿景不是等来的、喊来的，而是拼出来、干出来的。看我市各职能部门和企业在会议精神引领下，如何以“开年即奔跑、起步即冲刺、开局即决战”的奋进之姿，扛牢使命担当、奋发实干作为，为2025崭新开局。



高科华杰智能化生产线



中科潞安紫外光电科技有限公司生产车间



中德集团中德家系统门窗全自动化生产车间



壶关现代化产业园提速建设

招商引资——

力争全年项目签约额1700亿元！多元招商制胜新赛道

本报记者 王轶

激烈的市场竞争中，招商已不再是一项单一任务，而是一场需要全方位、多维度布局的“战役”。“如何在招商新赛道中胜出？”“改进招商办法，规范招商政策，提升招商质量，今年怎么干？”……

1月6日，市委十二届七次全会暨市委经济工作会议后的首个工作日，市政府招商中心会议室里，一场思维碰撞的“头脑风暴”热烈开场。参会人员围坐在一起，目光坚定，讨论热烈，句句紧扣目标，字字关乎发展，开年即冲刺的决心与干劲展露无遗。

今年我市明确提出——力争全年招商引资项目签约额突破1600亿元、签约项目当年开工率达到80%以上！

任务就是命令，执行就是担当。作为全市招商引资主管部门，市政府招商中心秉持“能快则快、能好则好、能冲则冲”理念，自我加压，将全年招商引资项目签约额指标拟定为1700亿元。

拟增100亿元！这不是简单的数字上调，而是全市招商人对城市发展的坚定承诺，意味着新的一年必须对招商实战能力进行深度挖掘。

“市委书记丁小强在讲话中不仅把抓招

商列为今年推动经济工作的‘七个抓手’之一，还结合我市产业实际，提出系统的‘招商方法论’，我们深感重任重大，同时思路大开。立足长治、招大引强，我们的可为空间巨大！”市政府招商中心主任郭力毅表示，将紧跟市委部署，迅速转变思路，积极探索2025年“多元化”招商新路径。

利用红谷集群、广州基石等专业招商机构，实施委托专业化招商；瞄准十大产业链，进行补链、强链、延链的产业链招商；为落地企业提供全生命周期服务，利用落地企业口碑，开展以商招商……

新的一年，要想打赢招商引资攻坚战，实现项目招引“加速度”，除了用好产业链招商、以商招商等传统方式方法，还要善于创新，勇于出圈。

“乡情招商”“基金招商”“重资产招商”“绿电招商”，一系列创新举措已在我市招商系统的精心布局下，蓄势待发——

通过实施“凤还巢”计划，开展潞商潞才乡情招商。“以投促引”，与市级基金和县区级基金紧密协同，强化基金招商。通过建设工业厂房、公共服务平台等重资产，吸引企业轻资产入驻，进行重资产招商。绿电招商

则是利用我市绿色电力资源吸引和促进投资项目的新模式。郭力毅解释，目前，我市绿色能源体系悄然成势。下一步，我市将加快对接中国绿色电力证书交易平台，尽早接入绿证交易，同时全面优化能源结构，满足对绿色能源有需求的企业项目落地。

除了创新招商模式，还必须有专场招商推介活动支撑。市政府招商中心提供的一份全年招商活动安排表格外醒目：1月中旬，举办“长治市LED光电显示产业高质量发展座谈会”；1月底，抓住春节契机，举办长治市“叙乡情、促发展”茶话会；2月，召开全市招商引资专场推介会，全方位推介我市产业资源优势和拟计划招商项目；4月，在京举办重点发展产业招商引资推介会；5月，借天津投洽会契机，举办医药健康产业推介会……这份密集的活动计划，每一项都是开年即起跑的生动注脚。

机遇稍纵即逝，事业耽误不得，责任懈怠不得。我市招商系统以果敢诠释“行动是最好的表态”，用高效彰显“落实是最有力的担当”。在充满希望的2025新赛道上，招商人正全速奔跑，续写更多精彩故事。

科技创新——

开展百项科研攻关！技术创新驱动项目提质

本报见习记者 郝茜

一枚枚芯片在生产线上穿梭，高精度机械臂灵活舞动，按照预设程序高效完成装配任务……1月7日，中兵长智的生产车间内，智能化生产线正加力运转。随着企业新的智能制造生产线顺利运行，生产效率大幅提升，每天生产近2000台国产化计算机。

自动化、智能化、数字化，在中兵长智，科技创新引领发展方向。目前，公司已年常规性生产近30万台拥有自主知识产权的板卡。

市委十二届七次全会暨市委经济工作会议提出“支持企业牵头组建创新联合体，推进新技术新产品新场景大规模应用示范”，中兵长智科技有限责任公司副总经理李有全感慨：“未来，我们将在信息化、智能化、自主化方面持续发力，持续引领制造业向智能化方向转型，为加快我市新质生产力发展作出积极贡献。”

新的一年，生产车间里推陈出新不断。

中科潞安紫外光电科技有限公司生产车间的一片静谧中，企业新一代产品——新型单芯大功率UVC LED灯珠实现量产，源

源不断走下产线。

深紫外芯片亮度提升了15%—20%，芯片性能指标处于国内领先水平；最大光功率可达200MW以上……产品的持续优化、改进，其中的科研心血，企业产品研发部总监孟楠有着切身体会。

“科研研发从来不是一蹴而就，需要协同攻关，更需沃土滋养。”孟楠说，“技术创新作出一系列部署，让我们倍感振奋。目前，我们正着力推动新型单芯大功率UVC LED灯珠应用产品实现量产上市，但我们在科研上要走的路还很远。作为紫外LED行业的领军企业，我们将继续坚持国货自强、掌握核心技术、技术自主可控的路径，在重点领域持续加大研发投入，同时尽可能探索更多应用场景，不断壮大整个紫外行业。”

车间里的变化，得益于科技创新生态的持续优化，源自于产业深度转型升级。

1月8日，“晋创谷·长治”在我市高新区正式挂牌运行。以此为起点，未来，这里将成为我市发展新质生产力的战略高地、促进

产业转型升级的核心引擎、集聚各类创新资源的科技新城。

开展百项科技研发项目攻关，完善“揭榜挂帅”“赛马制”“里程碑”等制度……市委十二届七次全会暨市委经济工作会议对科技工作作出新的部署，提出新的要求。“晋创谷·长治”的挂牌成立，为我市今年科技创新工作开了好头。

“下一步，我们还将继续强化企业创新主体地位，支持企业牵头组建创新联合体，促进科技创新与产业创新深度融合，推进新技术新产品新场景大规模应用示范。大力发展战略性新兴产业，促进科技成果转化。完善企业科技特派员制度和‘科技副总’制度，引进一批高端创新团队和科技领军人才，为推动长治高质量发展注入创新活力。”市科技局局长王海宏信心满满。

从企业的生产一线，到政府部门的规划布局，我市以科技创新引领产业焕新，因地制宜培育新质生产力，高质量发展的新动能、新优势不断显现。

数字经济——

储备总投资117亿元数字转型项目41个！数智赋能产业“蝶变”

本报记者 丁宇红

“与之前相比，智能工厂有哪些突出优势？”

“通过多系统集成，实现了数据智能联动、生产流程数据可视化，每一个生产环节和每一项状态指标，都可通过控制终端准确定位、智能调度。”

“智能工厂运行以来，单位能耗如何？安全预警率是否理想？运营成本有没有降低？”

“企业单位能耗降低3.15%、安全生产预警率100%，节约运营成本约7800万元。”

日前，市数据局调研组深入霍州工业智能工厂调研，现场与工作人员一问一答间，一项项喜人数据令人振奋。这是我市围绕数实融合、数智赋能，加快产业数字化转型、推动形成发展新动能，在企业落地的有力见证。

我市数字经济核心产业主要包括数字产品制造业、数字产品服务业、数字技术应用

业3大类，核心产业企业146家，2024年预计营收超150亿元。全市已建成数据中心6个、工业互联网平台10个，建成并开通5G基站9525个，智算产业园预计年内可提供算力服务。在市数据局的筹划推动下，全市储备数字经济转型项目41个、总投资117亿元，形成了带动数据要素市场培育、数字化转型的基本盘。

“市委十二届七次全会暨市委经济工作会议提出要开展数字赋能加速推进行动，2025年，我们将统筹推进智算产业园、350P算力中心等41个项目，聚焦数智强晋示范工程17个项目，全力做好服务调度，推进项目建设进度。”市数据局局长张登科介绍，目前，5G+云计算装配式钢结构智能制造建设项目、山西正来制药有限公司现代中药生产数字化融合转型升级示范项目、长治市城市数字底座建设项目、中兵长智算力服务器智

能制造产线等10个项目进展顺利；长治市公共交通智能化升级项目、长治市城市数字底座建设项目、长治市营商环境优化提升项目、上党经开区云上数智公共服务平台、襄垣县源网荷储一体化“虚拟电厂”运营管理平台等已完成备案。聚焦行业主体、强化设施支撑，以项目统筹推进带动数字化转型，数字经济融合发展的格局正在加快形成。

据介绍，今年，市数据局还将牵头制定全市《数据要素市场化配置改革行动方案》，全面理清我市数据工作脉络，以数据要素的高效配置带动全要素生产率提升。同时，建立数字经济工作专班、数字经济重点项目库和重点企业库，着力推进长治国家中小企业数字化转型试点城市建设、企业数字化转型诊断、企业首席数据官试点等工作，加快提升企业采数、治数、用数、管数能力，提升企业数字化水平。

项目攻坚——

“冬季行动”变“奋进之冬”！奋力夺取首季“开门红”

本报记者 桂滨

就业问题。据了解，该项目于2024年11月开工建设，预计一期项目今年6月完工。

“操其要于上，而分其详于下。”好的举措不仅需要谋划得好，更需要执行落实到位。

深入省市两级重大项目现场，开展现场调研服务工作、协调解决项目问题，是市发改委回归落实“重大项目建设年”行动的重要工作安排之一。

抢抓“两政策机遇，聚焦产业转型、能源革命，城乡建设、社会民生、生态环境治理等重点领域，精心筛选、包装一批强基础、增后劲、利长远的优质项目，争取更多项目纳入国家和省级重点项目盘子。

实行领导包联、专班推进，建立重大项目库，同步制定管理办法和支持政策，坚持项目“周调度”机制，加密调度频次，对重大项目实行专班专人跟踪服务，每季度开展项目拉练观摩，对项目进行全周期、全过程调度监测和

跟踪服务，确保项目投资按序时进度保质保量完成。

强化要素支撑，建立“四库”项目全生命周期管理服务平台，按照“四全工作法”，用好项目谋划库、储备库、建设库、达产达效库管理模式，确保项目快落地、快建设、快达产。

深入开展项目建设“冬季行动”，一项目一清单、一项目一表、一项目一专班，集中解决一批制约项目建设的瓶颈问题，确保3月底前计划实施项目前期手续办结率达到60%以上、续建项目复工率达到90%以上、新建项目开工率达到40%以上，实现经济“开门红”。

“下一步，我们将坚持干字当头、扛牢责任，充分发挥好市重点项目总指挥部统筹协调作用，创新谋划补强产业链条、提升城市能级、服务社会民生的高质量项目，全面做优、做大项目盘子，为推动全市经济高质量发展贡献力量。”市发改委相关负责人表示。